## 当代数字艺术教育主体间性思维的建构

## 庄 唯

(南京财经大学 艺术设计学院,南京 210000)

摘要:当代数字艺术教育的发展还处于主体性框架之中,教师与学生的对话很难将数字技术的发展与文化艺术的传承进行有机的融合。通过转换思维方式,将当下数字艺术教育置于主体间性所产生的新方法论的原则之下,弥合教学过程中数字技术与文化艺术之间的间隙,在加强沟通与对话的过程中,实现技术理性与人文精神的融通合一,从而在主体间性的框架中追求艺术教育的本真。

关键词:数字艺术;教育;主体间性

中图分类号:G642;J0-4

文献标识码:A

文章编号:1008-6021(2021)03-0059-05

当今世界正悄然步入全球化数字时代,各种电子 媒介以及数字影像不断主导着我们的生活。日常生 活经验由真实世界与虚拟空间混合而成,二者相互缠 绕,打破了由"冷媒介"所主导的传统生活结构,转而 以杂糅的形式拓展了媒介传播的边界,各种直观的信 息传达逐步成为数字时代的主导形式。在此背景之 下,数字艺术教育俨然成为艺术教育领域中的关键部 分。由于创作工具的转换,教育工作者在教学实践过 程中所产生的陌生感、距离感使其不得不以实用性为 主,艺术性为辅的教学理念培养学生的主体性。面临 着学生就业实践的压力,这种主体性的教学思维在数 字时代成了一种权宜之计。之所以这样说,是因为主 体性的教学思维本身存在着一定的缺陷,并不能适应 当代数字媒介高速发展的社会现实,因此,数字艺术 的教育理念需要讲一步明确方向,而此转向并不意味 着对于教育主体性的全面否定,而是从单一的主体性 转向师生主体的交互层面,即主体间性。

## 一、当代数字艺术教育主体性思维的困境

传统艺术教育将教师与学生置于主客二元的框架内,以自我为主体,对象为客体进行艺术教学活动,根据不同的专业方向,此处的主客二元亦有区别。以创作经验的传承为主要教学模式的美术专业,大多通过示范、写生等形式将教师视为主体,而将模仿练习

为主的学生视为客体教学对象。以创作观念的传达 为主要教学模式的设计专业,则大多将启发思维,引 领方向的教师视为教学客体,学生通过自主思考,设 计制作成为教学环节中的主体。在上述教学过程中, 个人的主体意识不断加强,但学生与学生、学生与教 师之间的互相关心,相互理解却越发减少。虽然现阶 段我国艺术教育的主体性思维未有减弱的趋势,但不 得不说这种主体性的教育思想并未经历循序渐进的 发展过程,对于西方现代教育理念的学习和借鉴在一 定程度上张扬了学生的个性与活力,同时也使他们失 去了团队协作的意识,呈现出自私自利的倾向。在此 背景之下,数字艺术教育陷入了无处安顿的困境之 中,即便当下的数字艺术教育大多采用主体性教育的 思维,却既无法寻觅到可传承的技艺经验,也无法通 过启发学生自主思考来实现复杂技术的深度教学。 因为人们对此问题并未产生自觉的反思,使得诸多缺 陷逐步显露出来。

## (一)教育客体缺乏批判意识

就主体性艺术教育模式而言,无论是教师还是学生在以强化主体的意识为目标的教学环节中,都会不可避免地占有主导性优势。作为客体的一方在课堂话语环境中对于主体所表达的知识的准确性、阐述的合理性、逻辑的严密性即便存在质疑,也很难通过辩

收稿日期:2021-01-20

基金项目:南京财经大学高等教育及改革发展项目(项目编号:gigfb201930)

作者简介:庄 唯(1988-),男,安徽芜湖人,讲师,博士研究生。研究方向:文化哲学、艺术教育理论。

论的形式提出不同的观点。换言之,主体性思维倘若 建立在对象化的实践基础之上,便很难通过强化对于 主体的诠释而走向主体性的全面实现。这种片面的 主体性思维普遍存在于艺术教育的过程中,使得主体 之间平等沟通,互相协作的对话机制未能形成,主体 以"个人中心主义"的心态对待他人,使得教与学失去 了应有的平衡,是故客体对于"权威"的质疑和批判也 只好深藏于心,无处言说。

### (二)主客关系意识淡薄

当下数字艺术教育的主体性思维在一定程度上 阻断了主客体对于二者教学关系的基本认识,原因在 于数字艺术理论的诞生受到西方文化的深刻影响,而 严密的逻辑性与深刻的技术性使得艺术这一自觉自 在的人类情感表达需要经由科学的语言而呈现,感性 与理性的相互融合,使得教师很难把握技与艺之间的 平衡,尤其是在涉及交互媒体设计、虚拟现实设计 以及数字影像设计等综合性较强的专业领域时,教 师必须事先教授一系列软、硬件使用的基础知识, 并且围绕学生的职业生涯规划进行有选择性和针 对性的内容设定,这就使得艺术的表达困囿于限制 性的机器语言之中,学生尚且难以理解基础性知识 内涵,更不用说站在师生关系的角度体悟数字艺术 本体之要义。

#### (三)缺乏主体性身份认同

虽然当代数字艺术教育大多以主体性的思维进行教学,但不得不说,教师与学生在教学过程中很难认同自身所处的身份定位。一方面,当代数字艺术的发展无论在观念上还是技术上都呈现出快速更新的态势,教师对于相关知识的接受显然不是一成不变的,那么在此过程中,教师对于知识框架的搭建是凭借着个人的研究方向,还是依据市场的实际应用,抑或是学生的就业需求?新知识的不断推出使得教师的主体意识不够清晰。另一方面,学生对于技术知识的接受势必会消减其对于艺术本体的理解与思考,并产生对于技术与艺术的交融问题以及课堂教学与实际应用的对接问题的困惑与不解,在这个过程中,学生对于自身主体性身份便会产生认同感的障碍。

可见,主体性教学理念的危机是由全新的知识结构所导致的教育主体性发展的自身选择,只有通过主体间性思维的介入,才能够在一定程度上消解主体性危机。

## 二、数字艺术教育中主体间性思维的内涵与本质

从存在论的角度说,主体间性教育思维体现出主 体的共在性。海德格尔认为:"认识并不首先创造出 主体同一个世界的'commercium'(交往),这种交往 也并非从世界对主体的作用中产生出来。认识是此 在的植根于在世的一种样式。"也就是说,认识与交往 并不是人类与世界进行约定的活动形式,而是人的生 存本身。人的此在并无可能独立存在,"此在的世界 是共同世界。'在之中'就是与他人共同存在。他们 的在世界之内的自在存在就是共同此在。"[1] 具体到 数字艺术教育而言,教师对于给定知识的传达以及学 生对于技术理论的漠然接受并不能说构成了主体间 性的艺术教育理念。如丹纳所言:"艺术应当力求形 似的是对象的某些东西而非全部。我们要辨别出这 个需要模仿的部分;我可以预先回答,那是'各个部分 之间的关系与相互依赖'。"[2]很显然,由于数字技术 理论所具备的复杂性与深刻性,教师很难直接通过计 算机程序与学生进行艺术思想的沟通交流,乃至对于 对象的造型与情绪进行模仿表达。但是,这并不能构 成主体间性艺术教育思维中的鸿沟与藩篱。教师通 过引入形成数字艺术表达的计算机语言试图帮助学 生掌握必要的理论基础与实践工具,本质上来说,正 如法兰克福学派所提出的,科学技术通过解放人使用 的工具转向奴役人甚至毁灭人的工具。杨春时曾说: "从存在方式上讲,人具有合群性(潜在地规定了人的 社会性),又具有个体性(潜在地规定了人的个性面 貌),这双重特点既导致了人类历史的矛盾过程,也预 示了人类的发展趋势——普遍的自由个性。"[3]科学 技术的发展通过计算机语言实现对于人的全面"奴 役",其以控制生产实践的流程从而统治数字时代的 社会生活。同时,由于数字技术越来越复杂化,精准 化,使得人们更容易成为被操纵的对象,这就使得人 们在既定的技术规则中出现判断力、想象力以及自由 精神的减弱。如果说教师在当下数字艺术教育的过 程中正努力构建一张以技术语言所形成的标准化网 络,那么,主体自觉自在的创造精神便无法在标准化 的程式中形成差异化表达。只有减弱行业需求的标 准化与学校教学的统一化才能最终实现主体的共 在性。

而从认识论的角度进行分析,数字艺术教育中的 主体间性思维体现在相互理解的认识层面。哈贝马 斯曾说:"生活世界的各个部分,如文化模式、合法制 度以及个性结构等,是贯穿在交往行为当中的理解过 程,协调行为过程以及社会化过程的浓缩和积淀。"[4] 无论是教师还是学生在数字艺术的教学过程中都为 了技术的实现而花费了大量的精力,但是鲜有从科学 的认识上升到教师与学生,技术与艺术的相互理解层 面。对于科学的认识与相互理解并不同,前者侧重于 将对象视作为客体,通过分析以抽象化的概念归纳出 客体的本质,最终的结果并不因为主体的意愿有所改 变,而是取决于客体对象本身。也就是说,教师与学 生倘若只处于技术理性的认识层面,充其量只能叫作 探索与挖掘,远远未达到通过相互理解而生成的艺术 领域,虽然卡尔纳普曾说:"物理规定在某种意义上说 是'感觉间的',而且,它们也是'主体间的',是与不同 主体的经验相符合的。"[5]但教师与学生意欲了解和 掌握的是已被开发的给定对象,物理规定之说便无从 谈起。我们说数字艺术的本质在于运用数字技术的 手段来实现新艺术形式的表达,既然是表达就保有理 解的含义,理解与被理解在教学的过程中应当呈现出 有意义的沟通,教师与学生之间需要以相互理解的形 式弥合"教"与"学"的间隙,无论是技术理论还是艺术 观念都应当成为师生平等沟通关系中的共同话题,只 有摆脱教师被动的教与学生被动的学这样一种沉重 压抑的教学状态,才能够真正超越传统认识论中的主 客二元对立,抵达相互理解的主体间性思维体系中。

要之,数字艺术教育不能因为其本体的异质性而成为主体性教育思维之肇因,黑格尔曾说:"不同他人发生关系的个人不是一个现实的人"[6]。教师或者学生倘若置身于技术理论的泥沼之中,而非以"移情"与"体验"的形式构筑艺术教育的话语空间,从本质上说就是教育主体在技术理论与艺术观念的间隙中逐步转化为非现实人的自我异化过程。而在现实教育过程中,教师与学生不应当成为独立的主体,而是需要在"和而不同"的主体关系中成为具有差异化的主客融通。我们反思当下数字艺术教育主体性思维所产生的危机,就是希望能够消解技术理性、工具理性的思维定式,从而通过平等对话与理解的形式构建和谐融通的艺术教育实践体系。

## 三、主体间性思维在数字艺术教育中的实践意义 数字艺术教育的本质在于对美的传达,而美并非 凭空出现,正是由于"工具的生产和制造分清了人与

自然、主观和客观,产生了反映客观世界的主观心理活动,美感才由此诞生。"[7]我们不能忽视数字技术作为人类体验美与创造美的媒介工具所产生的深刻意义,从广义上说,媒介就是使得人与人、人与事物产生联系的物质。因此,我们探讨数字艺术的教育问题实际上也是在论述媒介在人们追求美的表达过程中所产生的作用和影响,而主体间性理论的提出正是对于沉迷于技术理性而忽视了人与人交流沟通的数字艺术教育现状的纠偏,只有建立新的方法论原则,通过主体间性重塑数字艺术教育的应有之义,进而得以阐释艺术教育的本体问题。

## (一)有助于深化数字艺术教育的本体意涵

我们对于数字艺术教育的本体思考并不是在脱 离实际的情况下解释西方形而上学的"本质"问题,而 是"必然涉及内在心灵情性与理智的活动及互动,而 此一活动又必然导向内在心灵与外在情势的互动,及 其所引发的变化与创造。"[8] 艺术教育既不是主体对 客体的征服与改造,也不能使主体或者客体陷入技术 工具理性的泥沼中而失去对于艺术的思考与感悟。 从这个角度来说,数字艺术教育之"本"在于主体与客 体在相互沟通交流的关系中形成对于美的理解,而 "体"则是在主客关系的基础上通过数字技术与计算 机程序促使感觉、情绪、意志整合成一体,"本"与"体" 在此处是相互勾连,紧密联系的共同体。以美为本 体,人可以理解美的生成规律与法则,以理解人的本 体;以人为本体,美能够在人与人的关系中得到体现, 从而突显出美的本体。人与美互为本体,本体便能够 融通合一。很显然,我们对于上述本体的阐释并不是 基于主体论美学,而是在人与人的相互关系中形成的 主体间性美学思想。一般来说,对于本体的诠释其目 的在于直观现象,就现阶段而言,数字艺术的教育主 体之间并未形成与其本体相呼应的理解、对话关系, 那么,数字技术在艺术教育的过程中能否转化为美, 或者说教育主体性所建构的数字艺术之美能否被普 遍的接受与认可?我想答案是较为模糊和不确定的, 甚至可以说,当下数字艺术对于美的诠释还远远达不 到传统经典艺术所带给人的震撼力。泰玛·利比斯 (Tamar Liebes)在她的论文中问道:"哪些文本类型 能够驻留在集体记忆里?答案是:那些引人深思、令 读者产生共鸣的文本。"[9]如果说现阶段数字艺术在 大众心目中难以形成有效的共鸣,似可认为,作为主 体间性的数字艺术教育之本体与主体性教育思想存在一定的隔阂与间隙。我们只有通过平等对话以及宏观的考察才能够从主体间性的角度实现教育者与受教育者的身份认同,才能够保证教育中的个体有感悟艺术的安息之所。

(二)突破主客二元对立,实现平等自由的探讨与 对话

数字艺术并非某种形而上的学问,而是通过数字 化的手段改变我们的审美方式,因此,不需要将其置 于抽象与繁复的语境中并以高深晦涩的思想进行呈 现。而事实在于,随着科学教育的地位逐步攀升,数 字艺术中的技术语言已经逐步成为教育中的"霸 权"[10],教育者往往会通过给予受教育者硬性的知识 灌输而造成了无差别的产品化教学,教师与学生的成 就感往往建立在技术的实现与突破之中,而艺术在此 时已经撤离了本体论的位置,变成了附着于技术理性 之外的绚丽衣裳。我们说当主体意识存在于艺术教 育之外的某种领域,这种主体性教育思维本身就暗含 着由于教育理念的畸变而产生的不确定性。教育者 与受教育者的关系从认可转向怀疑直至对立,是个体 对于艺术精神的追求过程中的一种自觉与自省,是数 字艺术教育以主体性思维盲目追求以技术为中心的 片面技术理性所产生的必然结果。是故我们强调主 体与客体之间形成平等自由的对话,本质上就是对于 技术理性污化的批判与消解, 去除艺术教育中的偏 见,回归以探寻美的理念与终极价值为目的的道路上 来。正如尼采所说的那样:"世界,撇开我们在其中生 活的条件来看,这个我们不曾把它归结为我们的存 在、我们的逻辑和心理偏见的世界,并非作为'自在' 的世界存在的。它本质上是关系世界。"[11] 当下数字 艺术教育所出现的主客二元对立并不是寻常意义上 的教育方式的问题,而是在学科交叉融合的过程中出 现了技术与艺术之间的结构性矛盾所引发的深层次 的二元对立关系。只有改变教育者对于技术理性盲 目追捧的态度,同时扭转受教育者对于教育内容为所 欲为的主体性思维,以技术实现与艺术观念的相互平 衡为基础,才能保证知识文本、教师以及学生三者处 于同一个场域中,并最终实现三者的共在与共享。

## (三)从技术理性转向人文关怀

随着科学技术的不断发展,技术理性与人文精神 之冲突亦愈发明显,人们对于自然科学的研究不仅逐 步渗透到生活的方方面面,同时也主导着社会的发展 走向。康德认为:"科学(通过批判的寻求和有方法的 导引)是导致智慧学的狭窄关口,如果这种智慧学不 仅仅被理解为人们所应当做的事,而且还被理解为应 当用做教师们的准绳的东西、以便妥善而明确地开辟 那条每个人都应走的通过智慧的路并保证别人不走 歧路的话: 这门科学, 任何时候哲学都仍然必须是它 的保管者。"[12]很明显,康德并未试图扩大纯粹理性 与实践理性之间的裂隙,他在尽力弥合二者之间矛盾 的同时也反映出科学与哲学之间的相互制约关系。 然而,这一结论至今也很难动摇学界之中唯技术论者 的思想认识,就数字艺术教育而言,受教育者需要接 受行业制定的关于技术语言的硬性要求,教育者也就 不得不随之进行相应技术的普及性教育,在这一环节 中,艺术,或者关于艺术的一切都在为技术理性让路, 客体似乎只要接受了符合行业标准的技术工具就能 够掌握数字艺术的本质。被康德认为的崇高之美,不 仅没有成为纯粹理性的保管者,反而作为技术理性的 陪衬变得无关紧要。从宏观的角度而言,数字艺术教 育中的主体间性思维不仅仅存在于教育者与被教育 者之间,更存在于学校教育与社会需求之间,如果学 校与社会都持有主体性的观念而拒绝对话,那么,技 术理性很难转向人文关怀的层面,受教育者对于艺术 之美的领悟也就只能停留在技术实现这一浅显的 层面。

综上所述,数字艺术教育不同于普通的艺术教育,其在数字技术的影响之下逐步失去了主客二元相互对话的可能性,一旦主体性的教育思想毫无节制地发展与蔓延,便会消解当代受教育者对于数字艺术本体内涵的理解能力,从而成为技术理性的奴役对象,并与艺术本真渐行渐远。我们说艺术教育对于人的成长能够起到人文精神的熏陶作用,数字艺术更需要通过新的形式与媒介走向人文关怀的层面,体悟生命之美,勾画生活的美好,这才是当代数字艺术教育的使命。

#### 参考文献:

- 「1 〕 海德格尔. 存在与时间「M ]. 北京: 生活・读书・新知三联书店, 1999: 78, 146.
- [2] 丹纳. 艺术哲学[M]. 南京:江苏人民出版社,2017:14.
- [3] 杨春时. 生存与超越[M]. 桂林:广西师范大学出版社,1998:184.
- [4] 哈贝马斯. 后形而上学思想[M]. 南京:译林出版社,2001:82.
- [5] 葛力,现代西方哲学辞典[M],北京:求实出版社,1990:133.
- 「6 】 黑格尔. 法哲学原理「M ]. 北京: 商务印书馆, 1961: 347.
- 「7] 章辉.实践美学:历史谱系与理论终结[M].北京:北京大学出版社,2006:64.
- 「8] 成中英,美的深处:本体美学[M],杭州:浙江大学出版社,2011:20,
- [9] 泰玛・利比斯. 赫佐格《论借来的体验》在"主动受众"争鸣中的地位[C]//伊莱休・卡茨. 媒介研究经典文本解读. 北京:北京大学出版社,2015:40-52.
- [10] 冯建军. 主体教育理论:从主体性到主体间性[J]. 华中师范大学学报(人文社会科学版),2006(1):115-121.
- [11] 周国平. 尼采与形而上学[M]. 北京:新世界出版社,2008:157.
- [12] 康德. 康德三大批判合集. 卷下[M]. 北京. 人民出版社, 2009. 174.

# The Construction of Intersubjectivity Thinking in Contemporary Digital Art Education

ZHUANG Wei

(School of Art and Design, Nanjing University of Finance and Economics, Nanjing 210000, China)

**Abstract:** The development of contemporary digital art education is still in the framework of subjectivity. It is difficult for the dialogue between teachers and students to organically integrate the development of digital technology with the inheritance of culture and art. By changing the way of thinking, the current digital art education is placed under the principles of the new methodology produced by intersubjectivity and the gap between digital technology and culture and art in the teaching process is bridged, At the same time, the integration of technical rationality and humanistic spirit is realized in the process of strengthening communication and dialogue, so as to pursue the authenticity of art education in the framework of intersubjectivity.

Keywords: digital art; education; intersubjectivity

「责任编辑 李潜生]

(上接第58页)

## Progress and Prospect of Research on College Students' Major Identity

TANG Shihua, WU Fushou

- (1. School of Literature, Law and Education, Anhui Open University, Hefei 230022, China;
  - 2. Student Office, Anhui International Studies University, Hefei 231201, China)

**Abstract:** Major identity is an important psychological phenomenon that directly promotes college students' academic investment and profoundly affects academic performance, and has very important research value. Based on literature research, this study systematically sorts out the conceptual connotation, theoretical structure, tool development, level evaluation, feature distribution, influencing factors, generation mechanism, nurturing strategies, etc. of college students' major identity, and then summarizes the progress and prospects of the existing research on the major identity of college students.

**Keywords:** college students; major identity; academic psychology

「责任编辑 李潜生]